# Министерство образования Республики Беларусь Учреждение образования Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники

УДК 658.5.011

# Чепиков Роман Григорьевич

ОПТИМИЗАЦИЯ УСЛОВИЙ ТРУДА НА ПРЕДПРИЯТИИ «НИВАЛ»: ОТДЕЛ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ

#### АВТОРЕФЕРАТ

на соискание степени магистра техники и технологии по специальности 1-59 81 01 Управление безопасностью производственных процессов

Научный руководитель

СилковНиколай Иванович

кандидат технических наук, доцент

### **ВВЕДЕНИЕ**

В практике работы по научной организации труда важной составной частью является улучшение условий труда. Большое значение улучшения условий труда объясняется тем, что они, в основном, представляют собой производственную среду, в которой протекает жизнедеятельность человека во время труда. От их состояния в прямой зависимости находится уровень работоспособности человека, результаты его работы, состояние здоровья, отношение к труду. Улучшение условий труда существенно влияет на повышение его производительности.

Факторы среды оказывают влияние на работоспособность человека и состояние его здоровья. Целью научной организации труда является снижение степени опасного влияния условий труда на человеческий организм и создание удобных и комфортных условий. Решение этих вопросов связано с установлением контроля за соблюдением соответствующих нормативов, регулирующих условия труда, а также с разработкой и реализацией мер защиты от неблагоприятного и вредного воздействия внешней среды.

Цель данной работы — оптимизация условий труда на предприятии «Нивал» в отделе технической поддержки. Оптимизация условий труда будет проводиться путем создания комфортных условий труда для работников предприятия. Для достижения этой цели требуется создать благоприятный микроклимат на рабочих местах сотрудников компании. Для этого необходимо проанализировать факторы, влияющие на производственную деятельность работников, провести измерения и расчет текущих параметров микроклимата, а также разработать мероприятия и рекомендации по созданию и обеспечению благоприятного микроклимата на рабочих местах сотрудников предприятия «Нивал» отдела технической поддержки.

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Основной целью данной магистерской диссертации является разработка рекомендаций по повышению комфорта на рабочих местах сотрудников предприятия «Нивал». В первой главе рассмотрено такое понятие, как микроклимат. Описаны его основные свойства ихарактеристики.

Необходимым и обязательным условием эффективной производственной деятельности человека является обеспечение нормальных метеорологических условий -микроклимата. При благоприятных сочетаниях параметров микроклимата человек испытывает состояние теплового комфорта, высокой производительности является важным условием труда предупреждения заболеваний.

Особенность производственного микроклимата заключается в том, что он формируется как под влиянием климата местности, т.е. наружной атмосферы, так и под влиянием целенаправленного изменения этих параметров (отопление, вентиляция). В некоторых случаях воздействие данных факторов значительно изменяет физические свойства окружающей воздушной среды, создавая специфические метеорологические условия на рабочих местах, что особенно остро проявляется в закрытых помещениях.

Постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 30 апреля 2013 г. № 33 утверждены Санитарные нормы и правила "Требования к микроклимату рабочих мест в производственных и офисных помещениях", а также Гигиенический норматив "Показатели микроклимата производственных и офисных помещений"

Санитарные нормы и правила устанавливают требования к оптимальным и допустимым параметрам микроклимата на рабочих местах в производственных и офисных помещениях организаций всех форм собственности, физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей с целью предотвращения неблагоприятного воздействия на самочувствие, функциональное состояние, работоспособность и здоровье человека.

Вовторой главе на основании проведенных исследований разработаны рекомендации направленные на повышение комфорта на рабочих местах сотрудников предприятия.

### КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Независимо от состояния природных метеорологических условий в производственных помещениях и на рабочих местах должны быть созданы климатические условия, безопасные для человека и наиболее благоприятные для выполнения работы. Под микроклиматом понимаются метеорологические условия внутренней среды помещений, которые определяются действующими на организм человека сочетаниями температуры, влажности, скорости движения воздуха и тепловогоизлучения. Показатели микроклимата должны обеспечивать сохранение теплового баланса человека с окружающей средой и поддержание оптимального или допустимого теплового состояния организма.

Санитарные нормы и правила утверждены в постановлениеи Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 30 апреля 2013 г. № 33 и называются "Требования к микроклимату рабочих мест в производственных и офисных помещениях", а также Гигиенический норматив «Показатели микроклимата производственных и офисных помещений».

Показателями, характеризующими микроклимат в производственных и офисных помещений, являются:

- температура воздуха;
- температура поверхностей;
- относительная влажность воздуха;
- скорость движения воздуха;
- интенсивность теплового облучения;
- тепловая нагрузка среды.

В местах пребывания работников в течение смены, в зависимости от характеристики выполняемых работ по интенсивности энергозатрат должны поддерживаться оптимальные или допустимые значения параметров.

Оптимальные значения параметров микроклимата в холодный и теплый периоды года необходимо соблюдать на рабочих местах производственных и офисных помещений, на которых выполняются работы, связанные с нервно-эмоциональным напряжением работника. Перепады температуры воздуха по вертикали и по горизонтали, а также изменения температуры воздуха в течение смены при обеспечении оптимальных величин параметров микроклимата на рабочих местах не должны превышать 2 °C и выходить за пределы величин для отдельных категорий работ.

Допустимые значения параметров микроклимата, воздействующие на работника непрерывно или суммарно за рабочую смену, в холодный и теплый периоды года устанавливаются в случаях, когда по технологическим требованиям, техническим и экономически обоснованным причинам не могут быть обеспечены оптимальные значения параметров микроклимата.

Измерения показателей микроклимата в целях контроля их соответствия требованиям настоящих Санитарных правил, Гигиеническому нормативу должны проводиться в холодный период года — в дни с температурой наружного воздуха, отличающейся от средней температуры наиболее холодного месяца зимы, не более чем на 5 °С, в теплый период года — в дни с температурой наружного воздуха, отличающейся от средней температуры наиболее жаркого месяца, не более чем на 5 °С. Частота измерений в оба периода года определяется стабильностью производственного процесса, функционированием технологического и санитарно-технического оборудования.

При выборе участков и времени измерения необходимо учитывать все факторы, влияющие на микроклимат рабочих мест (фазы технологического процесса, функционирование систем вентиляции и отопления и другое). Измерения показателей микроклимата следует проводить не менее 3 раз в смену (в начале, в середине и в конце). При колебаниях показателей микроклимата, связанных с технологическими и другими причинами, необходимо проводить дополнительные измерения при наибольших и наименьших величинах термических нагрузок на работающих.

Измерения следует проводить на рабочем месте. Если рабочим местом являются несколько участков (зон) производственного или офисного помещения, то измерения осуществляются на каждом из них.

При наличии источников локального тепловыделения, охлаждения или влаговыделения (нагретых агрегатов, окон, дверных проемов, ворот, открытых ванн и так далее) измерения должны проводиться на каждом рабочем месте в точках, минимально и максимально удаленных от источников термического воздействия или влаговыделения.

В помещениях с большой плотностью рабочих мест, при отсутствии источников локального тепловыделения, охлаждения или влаговыделения, участки измерения показателей микроклимата должны распределяться равномерно по площади помещения. Минимальное количество участков измерения показателей микроклимата на рабочих местах в производственных и офисных помещениях определяется площадью помещения и должно соответствовать при площади помещения до  $100 \text{ м}^2$ — не менее 4 участков; от  $100 \text{ до } 400 \text{ м}^2$ — не менее 8. При площади помещения свыше  $400 \text{ м}^2$  количество участков измерения определяется расстоянием между ними, которое не должно превышать 10 м.

При работах, выполняемых сидя, температуру и скорость движения воздуха следует измерять на высоте 0,1 м и 1,0 м, а относительную влажность воздуха — на высоте 1,0 м от пола или рабочей площадки. При работах,

выполняемых стоя, температуру и скорость движения воздуха следует измерять на высоте 0,1 м и 1,5 м, а относительную влажность воздуха – на высоте 1,5 м.

При наличии источников лучистого тепла тепловое облучение на рабочем месте необходимо измерять от каждого источника, располагая приемник прибора перпендикулярно падающему потоку. Измерения следует проводить на высоте 0,5 м; 1,0 м и 1,5 м от пола или рабочей площадки.

Температуру поверхностей следует измерять в случаях, когда рабочие места удалены от них на расстояние не более двух метров. Температура каждой поверхности измеряется по высоте, аналогично схеме, приведенной в пункте 32 настоящих Санитарных правил.

При наличии источников теплового излучения и воздушных потоков на рабочем месте температуру и относительную влажность воздуха следует измерять оборудованием, имеющим экранирующие устройства.

воздуха может измеряться Скорость движения анемометрами механического типа действия (крыльчатые, чашечные анемометры). Малые скорости движения воздуха, особенно величины при наличии разнонаправленных воздушных потоков в точке замера, следует измерять термоанемометрами (измеряемая скорость воздушного потока с 0,1 м/с). также цилиндрических Допускается использование шаровых кататермометров при защите их от прямого теплового излучения.

Температура поверхностей должна измеряться контактными (электротермометры) или дистанционными (пирометры) приборами.

Интенсивность теплового облучения следует измерять приборами, обеспечивающими угол видимости датчика, близкий к полусфере (не менее 160°) и чувствительными в инфракрасной и видимой области спектра (актинометры, радиометры).

Состояние здоровья человека, его работоспособность в значительной степени зависят от микроклимата на рабочем месте. Не имея возможности эффективно влиять на протекающие в атмосфере климатообразующие процессы, люди располагают качественными системами управления факторами воздушной среды внутри производственных помещений.

При длительном и систематическом пребывании человека в оптимальных микроклиматических условиях сохраняется нормальное функциональное и тепловое состояние организма без напряжения механизмов терморегуляции. При этом ощущается тепловой комфорт (состояние удовлетворения внешней средой), обеспечивается высокий уровень работоспособности. Такие условия предпочтительны на рабочих местах.

Допустимые микроклиматические условия при длительном и систематическом воздействии на человека могут вызвать преходящие и быстро

нормализующиеся изменения функционального и теплового состояния организма и напряжение механизмов терморегуляции, не выходящие за пределы физиологических приспособительных возможностей. При этом не нарушается состояние здоровья, но возможны дискомфортные теплоощущения, ухудшение самочувствия и снижение работоспособности.

С целью повысить комфорт на рабочих местах сотрудников было проведено исследование по методам и средствам повышения работоспособности сотрудников, а также проведена работа по измерению параметров микроклимата на предприятии «Нивал» и на основе проведенного исследования были выработаны конкретные рекомендации по улучшению микроклиматический условий в помещениях компании.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

В процессе выполнения магистерской диссертации поставлена цель – выработка рекомендаций по повышению комфорта на рабочих местах компании «Нивал». Комфорт повышается за счет оптимизации параметров микроклимата внутри помещений компании. Микроклимат — это совокупность параметров среды, влияющих на тепловые ощущения человека: температуры, относительной влажности, скорости движения воздуха и интенсивности теплового излучения от окружающих поверхностей, характерных для конкретного помещения.

Микроклимат оказывает существенное влияние на работоспособность человека, его самочувствие и здоровье. Необходимость учёта параметров микроклимата предопределяется условиями теплового баланса организмом человека и окружающей средой помещений. Избыточное тепло- и влаговыделение, а также высокая подвижность воздуха ухудшают микроклимат производственных и офисных помещений, затрудняют терморегуляцию, неблагоприятно влияют на организм работающих и способствуют снижению качества труда. Соответственно соблюдение производительности И микроклиматических норм оптимальных повышению производительности и качества труда, что в свою очередь ведет к увеличению прибыли предприятия.

Для достижения цели данной работы проведено исследование параметров микроклимата на предприятии «Нивал» полученных данных выработаны конкретные рекомендации по улучшению микроклиматический условий в помещениях компании, которые приведут к повышению комфорта на рабочих метах, улучшению самочувствия сотрудников и, как следствие, приведет к улучшению эффективности и работоспособности сотрудников предприятия. В частности даны рекомендации по корректировке мощности кондиционирования некоторых помещений в теплый период года, так как скорость движения воздуха в них составляла 0,2 м/с, что превышает норму. Также рекомендовано установить в помещениях увлажнители воздуха, так как в холодный период года относительная влажность воздуха в помещениях довольно низка, хоть и не выходит за рамки установленных санитарными нормами. Рекомендовано повысить относительную влажность в комнатах компании в зимний период в среднем на 5 – 7 %, для достижения большего комфорта на рабочих местах. Помещения предприятия практически не озеленены, поэтому рекомендовано установить в них комнатные растения, что будет являться дополнительным фактором регулирования влажности воздуха. Также комнатные растения повысят содержание кислорода в помещениях компании и будут поглощать углекислый газ.

Поставленная задача оптимизации условий труда в контексте создания комфортных условий для сотрудников, путем создания благоприятного микроклимата на рабочих местах выполнена.

